

Lugo, un mes	1 pta.
Fuera un trimestre	4 »
Idem, un año	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre	9 »

El único periódico que tira dos ediciones y que se publica todos los días en esta capital, es

EL PROGRESO
DOS EDICIONES DIARIAS

El Progreso

DIARIO POLITICO Y DE INFORMACION

FRANQUEO CONCERTADO
LUGO: Miércoles 25 de Octubre de 1916
ADVERTENCIAS
Anuncios y reclamos a precios convencionales.
La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.
Redacción, Administración e Imprenta de
EL PROGRESO
Calle de Manuel Becerra, 4
EDICION DE LA MANANA

EN TORNO DE LA GUERRA

Para Alemania se acabaron los tiempos de Bismarck. La habilidad característica de la diplomacia alemana, sufrió un gravísimo quebranto en esta guerra nueva, extraña, monstruosa y absurda.

En las épocas de bonanza y al amparo de los altos prestigios conquistados por esa admirable raza germana, compendio y resumen de todas las actividades mentales del siglo, había logrado el Gabinete de Berlín atraerse las simpatías universales. Así, fue labrando ese poderío inmenso que amenazó en un momento de la Historia dominar al mundo.

Ello demuestra que Alemania operó sus progresos en el arte, en la ciencia, en la industria, en todos los ramos del saber humano, al calor de una inspiración única: el restablecimiento y la consolidación definitiva del viejo militarismo prusiano.

Es verdad que su diplomacia perspicaz de muchos años, granjeó una cierta posición privilegiada respecto de algunos pueblos de Europa con quienes había de romper en fecha más o menos lejana; pero cuando esa fecha llegó, la diplomacia germana no supo curarse de sus errores y Londres y París consiguieron en plena contienda aquello que Berlín pudo lograr en plena paz.

De cuantos pueblos se han sumado a los Imperios Centrales una vez estallada la guerra, sólo Bulgaria pudo sorprender al mundo, por tener deudas de gratitud y lazos de amistad con Rusia. Los demás fueron a engrosar las falanges teutonas por vulgarísimas razones de egoísmo, que tal vez paguen caro.

Ya hemos visto como se fueron agrupando en torno de Inglaterra y Francia, potencias grandes y pequeñas, cuya actitud estuvo tanto tiempo indefinida. Ahora aparecen en la balanza Holanda y Suecia, y acaso no sea aventurado afirmar que el fiel se inclinará también del lado de la Entente.

Y no es porque ésta ciega y deslumbrada a los demás pueblos con promesas halagüeñas hijas de un plan caprichoso y arbitrario, trazado sobre un nuevo mapa de la Europa desquiciada, sino porque su diplomacia fué hábil, prudente, cauta y previsora, y porque, además, las nacionalidades que a la Entente se aproximan, saben de antemano que no van a contribuir a la formación de un poderío absorbente y despótico, sino a colaborar en la obra de la paz definitiva, de la razón, de la justicia y del derecho.

EN LA GUARDIA

UN ROBO DE ALHAJAS

Juan Alvarez Portela, vecino a la parroquia de Saldidos (La Guardia) que pasaba los veranos ausente de su casa trabajando en la tejera de su propiedad que tiene en la villa de Redondela, para evitar un golpe de mano por parte de los amigos de lo ajeno y de acuerdo con su mujer, trató de poner a buen recaudo las alhajas que tenía y que le habían costado próximamente 1.500 pesetas.

Pusieron en práctica los esposos sus proyectos, acordando entre ambos encerrar las alhajas en una cajita, y guardar ésta en un agujero de la pared de la bodega de la misma casa, debajo de la viga que sirve de prensa al lagar, sitio en el cual creyeron tener seguro su pequeño tesoro.

El día 30 de agosto último y en ocasión en que el Juan Alvarez, se hallaba en su referida tejera, en Redondela, entró al servicio en la casa como criada una joven llamada Rosa de Silva, súbdita portuguesa; la cual habiéndola su ama mandado a la bodega, con objeto de que en el lagar pisase unas cuantas docenas de manzanas para hacer sidra, al verificar esta operación debió ver la caja de lata que contenía las alhajas, y quizá pasar revista a éstas, por cuanto seguidamente se presentó a su ama diciéndole que estaba enferma y que se marchaba, como lo hizo, pero a los pocos días (dos o tres), parece que le entraron deseos de poseer el referido tesoro, volvió a la casa, asegurándose primeramente de que su ama D.^a Ramona Martínez Riego, no se hallaba en casa, entró en la bodega y se apoderó de las alhajas, dejando en su sitio muy bien colocada la cajita de lata.

Regresó de Redondela, Juan Alvarez, y al desocupar el lagar para pisar las uvas de la cosecha, fué a retirar la caja con las prensas, pero encontró solamente la caja.

Se marchó al cuartel de la Guardia civil, contó al sargento el robo de que había sido víctima y que sus sospechas recaían en Rosa.

El sargento encomendó este servicio a dos guardias, los cuales en la noche de

aquel día encerraron en la pajarera municipal del Ayuntamiento de La Guardia a las hermanas Rosa y Antonia da Silva, súbditas portuguesas de dieciocho y veinteaños, respectivamente, convictas y confesas la primera como autora del hurto llevado a cabo en casa de Juan Alvarez, cuyas alhajas había vendido en cincuenta y tres mil reis a un ourives de Viana do Castelo, y con parte del producto de aquéllas compró otras, las cuales también le fueron ocupadas, y la segunda, como encubridora.

Alemania y el comercio de frutas

Sobre este importante asunto público *La Epoca* la siguiente carta, que ha recibido del embajador de Alemania:

«Excelentísimo señor marqués de Valdeiglesias, director de *La Epoca*:
Muy distinguido señor mío: En el número correspondiente al 19 del actual, del periódico de su digno cargo, se comenta el ofrecimiento alemán en el asunto de la exportación de la fruta española diciendo:

«Creemos que el Gobierno debe preocuparse de esta cuestión, para obtener algo más de eso que se nos prometa.»

Con ello parece que quiere usted aludir a la noticia, proplada hace algún tiempo en varios periódicos madrileños, en que el Gobierno alemán había asegurado al Gobierno de S. M. el libre paso de los buques de fruta españoles con destino a los puertos de los países en guerra con Alemania.

Esto no es exacto. El Gobierno alemán no ha asegurado ni afirmado jamás tal cosa, sino que ha venido limitándose a seguir el ejemplo de Inglaterra, que declaró como contrabando los viveres de toda clase.

Solamente, en atención a los intereses agrícolas y comerciales españoles, harto castigados, sin culpa suya, por el peligro de la exportación de fruta, y en el mejor deseo de dar, una vez más, palpable expresión a las relaciones amistosas entre Alemania y España, el Gobierno alemán ha decidido hacer la conocida, benévola oferta cuyo texto se contiene en el radiograma oficial a que usted en *La Epoca* se refiere.

Le quedaría sumamente agradecido por la publicación de esta carta en su periódico, y me suscribo de usted muy atento seguro servidor, q. e. s. m., Príncipe de Ratibor.»

LUGO-SALON

El jueves 26, dará comienzo la proyección de la interesante película de gran metraje «El Cofrecito Negro», habiéndose verificado las pruebas con satisfactorio éxito.

El abono establecido por la Empresa para estas funciones, ha de responder seguramente a los deseos de la misma, contándose entre las distinguidas familias que lo han solicitado los de los señores de Sier, Carvallo, Iglesias Camino, Iglesias López, Sal, Alonso, Sánchez Luque, Veloso, Ichazo, González Farfán, Sra. viuda de Blanco, etc.

El abono continúa abierto durante todo el día de hoy en la casa del Sr. Mota.

DE SOCIEDAD

UN BAUTIZO.

En Madrid tuvo lugar el bautizo de un nieto del presidente del Senado, Sr. García Prieto.

La ceremonia se celebró en la iglesia de la Concepción Jerónima.

Apadrinaron al recién nacido la marquesa de Alhucemas, en representación de su madre; la señora viuda del ilustre político Sr. Montero Ríos, y D. Nemesio Camino, tío de los padres del neófito.

A éste se le puso el nombre de Manuel.

Ofició en la ceremonia el provisor de la diócesis de Madrid-Alcalá, Sr. Vales Faidle, y asistió a ella todo el ciego parroquial con cruz aida.

En casa de los Sres. Sáinz y Vicuña, se obsequió a los invitados con un succulento lunch.

Los Sres. de García Prieto y Sáinz de Vicuña están siendo muy felicitados.

OTRAS NOTICIAS.

Se halla en esta ciudad, en donde fijará su residencia el Sr. D. Eugenio Mourel, maestraescuela de la Catedral de Burgos.

—Saló para La Coruña la señora Honorina Rey.
—Después de pasar unos días al lado de su familia regresó a África un dote está destinado, el primer teniente del Regimiento de San Fernando, D. Adolfo Manso.

—Se encuentra en Lugo el primer teniente de Infantería D. Pablo Gago.
—Regresó de La Coruña nuestro particular amigo D. Augusto Pozzi.

—Llegó de Madrid el joven D. José Menéndez Arrúe.

MOMENTANEA

CALLE ABAJO

Un niño que llora, es un grito de Dios que habla al alma de los hombres. Ibanos ayer calle abajo unos amigos, ni tristes ni alegres, porque no puede decirse, cuando hay tristeza ni alegría en el alma bohemia, compendio de todos los ensueños, tesoro de todos los romanticismos.

Ibanos ayer calle abajo, y cruzóse con nosotros, la visión maga, la efigie dolorida de una madre llorosa. ¿Quién era? No lo hemos preguntado. La piedad jamás pregunta quienes son los desgraciados. En brazos de aquella mujer, de aquella santa, porque no hay madre que no sea santa, ya que la maternidad es el emblema del martirio, agitaba su melena rubia un lindo bebé, de ojos azules, de labios de sangre, de carnes de rosa.

Lloraba. Que llóre un niño, casi alegre; pero que llóre un niño por hambre, da congoja, da amargura, produce fiebre en los nervios y angustia en el corazón. Ese llanto denuncia un crimen social.

Nos miró aquella madre y la miramos. Nos pidió unas perlas y unas pobres perlas le dimos. ¿Cuántas? No las hemos contado. Los pródigos, no cuentan lo que usureros cuentan incluso lo que reciben. Y es que aquellos miseros céntimos no dan. Los fueron ofendidos con la frívola ceremonia del gesto limosnero. Un niño tiene derecho a la vida. No vino a ella para que la sociedad le arroje como se arroja de la cocina la piltrafa inútil.

Sonrió la madre y hasta nos pareció que sonreía el oro apretujando entre sus dedos de muñeca aquellos discos de cobre, insrtumentos de la vanidad humana, ejecutorias del mundo mercenario y ruin. Posible es que nosotros, los que tenemos en los labios un rictus de excepticismo soberano para los convencionalismos estúpidos de la vida, no registremos en la historia de nuestro vivir tumultuoso y pintoresco una página más amena que aquella en que arrancamos de la pobreza propia el consuelo ajeno.

Aun no se enseñó a los hombres a justipreciar el valor de las buenas acciones. Estamos en pleno imperio de S. Majestad la Aritmética. Tiempos vendrán en que suba al trono S. A. la Moral y cuando logremos entenderla bien y practicarla mejor, no habrá madres que pidan limosna por las calles ni roros de melena ondulante y dorada que lloren de hambre en plena acera.

Juan R. SOMOZA.

LA COMBINACIÓN DE MAGISTRADOS

Nuestro corresponsal nada nos dijo, por telégrafo, de la combinación de magistrados en la que figuran dos funcionarios que prestan sus servicios en la Audiencia de Lugo, sin duda por aparecer destinados a otras Audiencias y no haberse cubierto las vacantes que esta combinación ha producido.

Valga esto de rectificación a la noticia en que hacíamos constar que no interesaba a la provincia nuestra la última firma del departamento de Gracia y Justicia.

D. GONZALO PINTOS.

D. Gonzalo Pintos Reino, digno magistrado de Lugo, fué promovido al cargo, también de magistrado, de la Audiencia territorial de Cáceres.

Hace más de siete años que el señor Pintos se encuentra entre nosotros, y durante ese tiempo ha sabido captarse amistades y simpatías muy numerosas, tanto desde el cargo de teniente-fiscal que aquí desempeñó como del de magistrado que ahora ocupa. Todos sentirán seguramente su marcha de Lugo, aun alegrándose, por otra parte, de su ascenso.

En los años que el Sr. Pintos formó parte del cuerpo fiscal de esta Audiencia, hubo de pronunciar informes muy brillantes, que demostraron reiteradamente su competencia en la materia jurídico-penal.

Su actuación en la Sala como uno de sus miembros, tuvo siempre como una firme garantía por cuantos debatieron en los estrados del Tribunal provincial.

Felicitemos por su ascenso al Sr. Pintos y sentimos su ausencia.

D. JOSÉ MARÍA RUBIDO.

La recta conciencia del íntegro teniente-fiscal de la Audiencia de Lugo, D. José María Rubido, háse reflejado en sus concienzudos informes pronunciados ante la Sala provincial durante su permanencia, ya de algunos años, entre nosotros.

El Sr. Rubido fué ascendido también en esta última combinación y destinado a Cáceres para ocupar el puesto de teniente-fiscal de aquella Audiencia de territorio.

Le felicitamos afectuosamente y lamentamos la falta de su concurso en las tareas de administración de Justicia de esta provincia.

Acaso su vuelta a Lugo no se haga esperar, y ello nos congratularía.

D. GERARDO PARDO.

El caballeroso y digno fiscal de la Audiencia de Orense, D. Gerardo Pardo y Pardo, que en Lugo cuenta con muchos amigos y que en nuestra Audiencia ha dejado grato recuerdo de su paso, fué trasladado a Valladolid como magistrado.

Porque sabemos que así se han satisfecho sus aspiraciones, le felicitamos.

De la Coruña

(POR CORREO)

El conflicto municipal.—En espera de acontecimientos

Coruña 23.—Está siendo tema de todas las conversaciones el conflicto surgido entre la mayoría de los concejales y el alcalde.

Los concejales monárquicos que firmaron con la mayoría republicana el voto de censura al alcalde, fueron llamados por el gobernador para decirles que asistieran a la sesión que se había de celebrar hoy y que no tuvo lugar porque las demás minorías no concurren.

El próximo miércoles se celebra sesión supletoria se esperan nuevos acontecimientos, pues en el público hay bandos de ambas partes y los ánimos se encuentran agitados.

UNA ASAMBLEA

LOS FARMACÉUTICOS

Los días 25, 26, 27 y 28 del actual, se verificarán en Madrid las reuniones de la asamblea anual de la Unión Farmacéutica Nacional. La solemne sesión inaugural se celebrará el día 25, a las once de la mañana, en el salón de actos del Colegio de Farmacéuticos bajo la presidencia del excelentísimo señor ministro de la Gobernación.

Reina gran entusiasmo entre la clase farmacéutica para concurrir a esta asamblea, en la cual se han de ventilar importantes problemas profesionales.

Las Compañías de ferrocarriles han concedido rebaja de precios para los señores asambleístas.

(POR TELEGRAFO)

Avance político

Madrid 24-14'10.

Visitas a Romanones

El presidente del Consejo de ministros hizo esta mañana su vida ordinaria. Recibió numerosas visitas.

A primera hora acudieron a su domicilio todos los ministros, celebrando con él detenidas conferencias.

Fueron éstas muy comentadas. Los periodistas interrogaron más tarde al Sr. Ruiz Jiménez acerca de la importancia de estas entrevistas.

Dijoles que no habían tenido importancia alguna.

Nos hemos limitado—añadió—a un sencillo cambio de impresiones acerca de la marcha de los asuntos propios de cada Ministerio.

A Palacio

Después de conferenciar con los ministros acudió a Palacio el conde de Romanones, felicitando a la Reina Victoria con motivo de celebrar hoy su cumpleaños.

Los debates parlamentarios

El conde de Romanones manifestó esta mañana a los periodistas que mañana, martes, día en que reanuda el Parlamento sus tareas, continuará la discusión de los proyectos que informan el programa económico del Gobierno.

Con esto queda desvirtuada la especie de que al terminar este pequeño interregno parlamentario, sufrirá alta variación la marcha de los debates.

Puede asegurarse por lo que el conde manifestó a los periodistas, que seguirán sobre el tapete los proyectos relativos al monopolio de las cerillas y tabacos, presupuesto extraordinario, leyes tributarias, y, por último, el presupuesto ordinario.

Tiene interés especialísimo el presidente del Consejo en que se discutan con preferencia los asuntos económicos por la gran importancia que encierran para el país, aparte de que, de este modo, se cumple lo acordado en la reunión de las minorías.

Habla el Sr. Alba

A la hora de costumbre fueron los periodistas al Ministerio de la Gobernación.

Recibióles el Sr. Alba en su despacho oficial.

Dijoles que no tenía noticia alguna de importancia saliente que comunicarse.

Uno de los reportes preguntóle si su fríida alteración la marcha de los debates parlamentarios.

El Sr. Alba, confirmó en absoluto que cuanto había dicho el conde de Romanones.

Antes que nada, serán discutidos, con toda la amplitud debida, los proyectos de carácter económico.

No hay modificaciones. Uno de los reportes preguntó al ministro si tenía algún fundamento el rumor de que el Gobierno pensaba modificar su programa.

Lo negó rotundamente. Ese rumor—dijo—fundase en supuestas divergencias de criterio entre los ministros.

Como esas divergencias no existen, el Gobierno continúa en su puesto, manteniendo íntegro el programa que anunció a la opinión al encargarse del Poder.

—Luego ¿no hay dificultades?—interrogó otro periodista.—

—Asolutamente ninguna—replicó el Sr. Alba. Quién siga paso a paso la marcha de los debates en ambas Cámaras podrá convencerse de ello plenamente.

Felicitando a la Reina

Todos los ministros y altos funcionarios del Estado, han firmado en los álbums colocados en Palacio con motivo del cumpleaños de la Reina doña Victoria.

Firmaron, además, numerosas personalidades de la política, afiliadas a todos los partidos.

El cuerpo diplomático

Acudieron al Regío Alcázar con el motivo indicado, todos los representantes extranjeros con residencia en esta Corte. Romanones y Villanueva.—Una conferencia

El presidente de la Cámara popular Sr. Villanueva, conferenció esta mañana muy extensamente con el conde de Romanones, momentos después de salir éste de Palacio.

En torno de esta conferencia menudearon los comentarios; pero el Sr. Villanueva, hablando más tarde con los representantes de la prensa dijoles que no había tenido importancia alguna política, puesto que se habían limitado a cambiar impresiones respecto a la aprobación de los proyectos económicos.

El Sr. Cobian

Desde anoche encuéntrase indispueto el presidente del Consejo de Estado, Sr. Cobian.

Su indisposición no tiene importancia.

Obedece a un fuerte resfriado.

Senadurias vacantes

Hállanse vacantes dos senadurias vitalicias.

Dícese que son varias las candidaturas que se manejan para provistar dichos cargos.

Condenando un crimen

El ministro de Estado, doctor Gimeno, comunicó oficialmente al conde de Romanones el asesinato del Presidente del Gobierno austriaco.

El conde lamentó mucho de que a tales excesos se llegue en la defensa de los ideales políticos, ya que el matador era un adversario de Struch.

No sólo se dolió el conde del hecho en si sino de las consecuencias que de él pueden derivarse.

La muerte violenta de un hombre público—dijo—es siempre peligrosa para la tranquilidad de un país, y mucho más cuando atraviesa por circunstancias azarosas como la que ocurre actualmente al Imperio de Francisco José.

(POR TELEGRAFO)

Información general

Madrid 24-15'10.

Nilo Sanz.— Otro procesamiento

El Juzgado del distrito de la Inclusa exhortó al de Medina para que proceda al procesamiento de Nilo Sanz por la muerte de Quintín, supuesto, primo del asesino del zamorano.

Cada día se acentúa más la creencia de que Quintín ha sido envenenado por D. Nilo, creencia robustecida, al parecer, por el reconocimiento de las vísceras de aquél.

Espanoles muertos en el frente francés
El corresponsal de *El Imparcial* en Barcelona, comunica a su periódico que los españoles que pelean como voluntarios en el frente francés, han perecido muchos, según noticias de origen autorizado, recibidas en aquella ciudad.

Náufragos de vapores hundidos
Comunican de Bilbao que ha fundeado en aquel puerto el vapor «Chavarry».

Condujo a bordo y desembarcó allí a 123 marinos extranjeros.

Pertenecen éstos a las tripulaciones de diversos buques que han sido hundidos por submarinos alemanes.

Más de política

(POR TELEGRAFO)

Las subsistencias y «La Epoca» publica un interesante artículo tratando del problema de las subsistencias que han encarecido los flecos pero lamentarse de que, a pesar de que se hayan encarecido algunos artículos, no se han tomado las precauciones necesarias para evitar que se agudice el hambre en los alrededores del Conde de la Cruz.

Se han tomado las filiacones de los flecos y de los pases. Esto da lugar a infinidad de comentarios.

Las medidas adoptadas para evitar que los precios se agudicen son muy enérgicas.

Una pregunta al Gobierno. Hay dirigirá una pregunta al Gobierno sobre la situación política, el señor...

Asuntos varios

Madrid 25-5'40. Manifestación de duelo. Verificóse el entierro del conde de la Cruz. Fue una imponente manifestación de duelo. Presidió el Sr. Maura.

Boda aristocrática. Comunican de Córdoba que se ha celebrado con gran solemnidad el enlace de una hija del Mérito, hija del título de marqués de Mérito, con el duquesito de...

El cumpleaños de la Reina. En todas partes fué celebrado solemnemente el cumpleaños de la Reina. La corrida de la Cruz Roja.

Los Reyes, el príncipe de Babiera y los niños asistieron a la corrida de toros celebrada en beneficio de la Cruz Roja. La plaza estaba imponente. Al retirarse los Monarcas y los niños fueron estruendosamente ovacionados. Una banda de música ejecutó la Marcha Real.

Los restos del cabo Noval. Dicen de Oviego que han llegado los restos del Cabo Noval. El acto de depositarse en el panteón se construyó costeado por el Ayuntamiento, revistió gran solemnidad.

La guerra europea

(POR TELEGRAFO)

Madrid 25-4'20. Parte francés. (Oficial).—Paris. Siguen los cañones en todo el frente. No hay gran actividad aérea. En Vercun reina una niebla intensa que dificulta grandemente las operaciones.

Apesar de ello, realizase un activo movimiento sobre las posiciones enemigas. Nuestros aviadores realizan verdaderas proezas volando sobre las posiciones enemigas y arrojando en ellas numerosas bombas que causan daños y víctimas.

En la Lorena obligamos a aterrizar a varios aeroplanos enemigos. En la Alsacia han derribado varios aeroplanos enemigos, destruyéndolos. Nuestras fuerzas han atacado la línea alemana.

En la derecha del Mossa, en una extensión de siete kilómetros, los franceses han logrado romper la línea enemiga. La penetración de las fuerzas francesas verificóse en diferentes puntos en una profundidad media de tres kilómetros. Hemos ocupado el puente y el puente de Dunamont.

—En la orilla izquierda del Mossa, nos hemos apoderado de una carretera que se hallaba fuertemente defendida por el enemigo.

—En la orilla derecha del mismo río, la línea francesa extiendese desde el Norte del bosque de Caillette, hasta las baterías de Danlajis.

—Hasta ahora han caído en nuestro poder 3.500 prisioneros. Entre ellos figuran cien oficiales.

Parte ruso (Oficial).—Petrogrado. En el Cáucaso hemos librado algunos sangrientos combates con los turcos, dispersándolos. Tomaron parte en dichas acciones algunos contingentes kurdos. Les destruimos sus medios de aprovisionamiento. Cayeron en nuestro poder 400 cabezas de ganado, que tenían los otomanos en uno de sus campamentos.

—En el frente rumano, sigue la lucha con éxito favorable.

—En Dobrudja, ante la presión enorme de los germano-búlgaros, hemos tenido que retirarnos a las alturas.

—En las alturas del norte de Constanza y en Medjidie, libraronse también luchas muy enconadas, con éxito favorable para nuestras armas.

Parte inglés (Oficial).—Londres. En Ancre hemos tomado al enemigo mil yardas de trincheras, después de un eficazísimo bombardeo que causó enormes daños al enemigo.

—Los submarinos alemanes hundieron a los buques noruegos «Dvaen» y «Ans.»

Parte rumano (Oficial).—Bukarest. En Hulgues y Becar siguen siendo muy intensos los cañoneos.

—El enemigo, después de un furioso bombardeo ha incendiado a Bustressaga.

—En Dragoslavelos, hemos tomado un monte, que se hallaba coronado de fuertes enemigos, librando para ella un combate muy sangriento.

El enemigo contraatacó más tarde obligándonos a efectuar un movimiento de retirada, perfectamente ordenado, hacia el sur del ferrocarril de Cernawoda a Constanza.

(POR TELEGRAFO)

Al cerrar la edición

Madrid 25-6'20. Los rusos rechazados. Un despacho de Petrogrado confiesa que han sido rechazados los ataques de los rusos en Prody y Dobrudja. Sigue la lucha.

En todo el frente balcánico siguen los combates entre los ruso-umanos y los germano-búlgaros.

Estos han tenido que replegarse a Dobrudja ante la enorme presión del enemigo.

El Struma. Ha experimentado una gran crecida este río. Por este motivo han sido aplazadas algunas operaciones proyectadas por los aliados.

Realizaránse tan pronto las aguas desciendan.

Alemaces y búlgaros rechazados. Despachos de Salónica afirman que han sido rechazados los ataques germano-búlgaros.

La evacuación de Constanza. El alto mando rumano declara que ha sido evacuada Constanza voluntariamente para evitar la destrucción de los grandes tanques de petróleo y de las grandes fábricas de harinas que allí existen.

Una gran batalla. Los ruso-umanos preparan un formidable contraataque con el propósito de desalojar a los germano-búlgaros de sus posiciones.

Adler, declara. Ha prestado nueva declaración el asesino del jefe del Gobierno austriaco. Manifestó su convicción de que Strugh era un hombre puesto para el país.

Sus errores llevaron a Austria a hacer causa común con Alemania en sus proyectos de dominación y desencadenaron la guerra actual.

Altercado en la estación

Según nos refiere un amigo nuestro, el día 21 del mes corriente y hora de las 3 y media de la tarde, bajó a la estación del ferrocarril de esta ciudad, solicitando del jefe de la misma 3 vagones-jaulas para embarcar corderos con destino a Zaragoza, como los había ya reclamado con anterioridad, a lo que le contestó D. Domingo Diz que no había material disponible de la clase indicada. Por esta causa, trató de hacer con prudencia la oportuna protesta, y por esto, sin duda, se presentó de improviso y sin que nadie reclamase su autoridad, el Sr. Interventor del Estado en dicha estación, quien acercándose al protestante que se hallaba en el muelle de carga, le ofendió de palabra y asíndole fuertemente por el chaleco, del cual hizo saltar los botones, dióle un empuellón que a poco le derriba sobre los carriles, a tie mpo que una máquina hacía maniobras.

De este hecho tiene conocimiento el Juzgado municipal ante el cual fué presentada la oportuna denuncia por el perjudicado.

Son muy de lamentar altercado como éste, del que damos cuenta a la autoridad gubernativa por si le interesa el proceder de sus delegados.

Los Previsores del Porvenir

Se convoca a todos los señores socios con residencia en esta capital, para que asistan (o se hagan representar) a la reunión extraordinaria que tendrá lugar el día 29 próximo a las 12 en el salón del Teatro del Circulo de las Artes, con el fin de nombrar la junta local que determinan los nuevos Estatutos, de acuerdo con la Comisaría general de Seguros. Lugo 25 octubre 1916. El representante, José Armada.

INSTRUCCIÓN PUBLICA

Provisión de escuelas en esta provincia. Entre las escuelas de esta provincia que han de provistarse en el presente mes por concurso rápido de traslado, dotadas con 625 pesetas, figuran las siguientes: Bendillo-Villester, en el ayuntamiento de Quiroga. Retizós-Braña, en el de Baleira. Recende-Coba, en el de Villameá.

Oposiciones. La Gaceta publica la convocatoria a oposiciones para cubrir diez plazas de inspectores de Primera enseñanza. Se efectuarán estas oposiciones en dos turnos: libre y restringido, entre maestros que reúnan determinadas condiciones.

El monumento al batallón literario

Reunión de escolares. Se han reunido en una de las aulas de la Universidad Literaria, todos los estudiantes santiaguenses, con objeto de «resucitar» las gestiones ocho años atrás iniciadas, a ver si de esta hecha se puede levantar el proyectado monumento a los héroes del batallón literario de 1808, salido de esta propia Universidad, y cuya primera piedra hubo de colocarse ya solemnemente y por un representante del Rey, al final del salón central de la Alameda, cuando las fiestas conmemorativas del primer centenario de la guerra de la Independencia, mayo de 1908.

Convócase el alumnado de Derecho don Salvador García Fernández.

El asesinato del primer ministro de Austria

Nuevos detalles. La prensa madrileña recibida en el último correo amplía los detalles del asesinato del primer ministro austriaco, que ya hemos publicado. Entresacamos algunos de los más interesantes.

Noticias de Zurich. Con referencia a noticias de Zurich, transmiten de Viena los siguientes detalles del asesinato del presidente austriaco: El conde de Sturgh estaba sentado a la mesa en el Hotel Meistt, con el barón de Aerenthal, hermano del difunto ministro de Negocios Extranjeros, y tres mesas más allá se encontraba, también almorzando, Fritz Adler, hijo del diputado socialista Victor Adler.

De repente Fritz Adler se levantó, y dando algunos pasos hacia Sturgh disparó contra éste tres tiros. El conde recibió dos balazos en la cabeza, y cayó muerto instantáneamente. La tercera bala se desvió, hiriendo al barón de Aerenthal en una pierna.

A pesar de estar herido, Aerenthal se arrojó sobre el asesino, trabándose una lucha violentísima.

Algunos oficiales alemanes y austriacos que almorzaban en el mismo comedor se levantaron precipitadamente al oír los disparos, y con los sables desenvainados se arrojaron sobre Adler.

El asesino volviéndose hacia ellos, y con voz firme exclamó: —Señores, no teman, que sé muy bien lo que he hecho y me dejo detener sin resistir.

—¿Por qué habéis matado al conde?— Interrogáronle varios oficiales. Contestando Adler: —Ya se lo diré al juez. Me llamo Fritz Adler y soy escritor.

Un médico militar arrodillóse delante del conde, y solo pudo certificar la muerte.

En los centros políticos el asesinato ha causado cierta agitación. Se afirma que se trata de la obra de un loco y que no cambiará el aspecto de las cosas en Austria.

Sólo el *Ur Abedblatt* escribe: «El gesto de Adler ha de producir en toda Austria un sentimiento de horror. Adler es un fanático; sus tiros deben interpretarse sólo como un fanatismo».

El padre del agresor es diputado por Viena en el Reichsrath, y se muestra siempre dócil a los deseos del Gobierno, contemporiando con la oposición, a la manera de los socialistas alemanes de Schneider.

Su hijo Fritz era el Liebknecht de Austria, y se recuerda que en una Asamblea últimamente celebrada por la Social Democracia austriaca discutió con su padre y presentó una moción contraria a la de éste, siendo sostenido por la fracción intransigente del partido.

La personalidad de Sturgh

Le *Journal* dice que la personalidad de Sturgh era sencilla, y que aunque dirigía los asuntos, no gobernaba. Cuando fué llamado a la sucesión de Gauth, en noviembre, de 1911, tenía 52 años. Era natural de Harzt, y nació en 1859, hijo de una familia de alta aristocracia styriana. Hizo toda su carrera en el Ministerio de Instrucción pública, y en el Gabinete de Binerth desempeñó la cartera de dicho departamento. Sus tendencias eran marcadamente derechistas, pues éstas son la piedra de toque de todo jefe de Gobierno austriaco.

La crisis. Según costumbre, todos los ministros pondrán sus carteras a disposición del Emperador. Considerábase como segura la ratificación de la confianza al Ministerio. El ministro del Interior, príncipe Hohenlohe, actualmente en disfrute de licencia, ha regresado a Viena, encargándose de su ministerio, y es probable que desempeñe la presidencia hasta el nombramiento de un nuevo presidente del Consejo de Ministros. El ministro de Hacienda, doctor Von Koerber, que tenía proyectado un viaje de inspección a la Bosnia, renunció a él, siendo recibido en la mañana del 21 por el Emperador. Como probables sucesores del conde de Sturgh suenan los nombres del actual ministro de Relaciones Exteriores príncipe Conrado Hohenlohe; del expresidente del Consejo de Ministros barón de Beck, y del ministro de Hacienda actual, Von Koerber.

Otro relato del suceso. Un testigo ocular del atentado contra el presidente del Consejo, ha dado algunos nuevos detalles de cómo se cometió el delito. El conde Sturgh tenía costumbre de comer casi a diario en el Hotel de Meistt y Schadn, donde el día 21 ocupaba una mesa con los condes Toggembur y Aerenthal. Una vez terminado el almuerzo, cuando los comensales estaban fumando y tomando café, se aproximó a ellos el escritor Federico Adler, que empuñaba una pistola Browning. El presidente, lejos de sospechar las intenciones de Adler, creyó que deseaba hablarle de algún asunto, y dispuesto a escucharlo, inclinó levemente la cabeza del lado en que estaba el escritor. En aquel momento sonaron las detonaciones, y en el gran comedor del hotel se produjo un gran revuelo. El conde Sturgh cayó bañado en sangre, y el conde Toggemburg, desenvainando su sable, se abalanzó sobre el asesino.

Este huyó hacia la puerta, donde le cortó el paso el encargado del hotel, que se presentó armado de un revólver, y viéndose Adler acorralado, aun hizo un nuevo disparo, que alcanzó en un muslo al conde de Aerenthal.

Cuando los que se encontraban más próximos lo sujetaron fuertemente, Adler recobró su tranquilidad y negó que tratara de huir.

A poco llegó el jefe de policía, que ordenó levantar el cadáver y tomó declaración al autor del atentado.

Los médicos que reconocieron al conde Sturgh certificaron su muerte, producida por una bala que le penetró por la unión de las cejas y salió por la nuca. Otro proyectil penetró por la frente y quedó alojado en la cabeza.

¿Un complot? Dicen de Ginebra que según varios periódicos de Viena, el asesinato del primer ministro era parte de un gran complot tramado contra el Gobierno austriaco y que ha sido descubierto por la policía.

Los médicos que reconocieron al conde Sturgh

Los médicos que reconocieron al conde Sturgh certificaron su muerte, producida por una bala que le penetró por la unión de las cejas y salió por la nuca. Otro proyectil penetró por la frente y quedó alojado en la cabeza.

LA SITUACION MILITAR

EN TODOS LOS FRENTES Pocas noticias. En el Somme hay un período de calma relativa, si bien los bombardeos continúan sin interrupción. Los ingleses han realizado estos días numerosos raids, desde Arras a Ypres, raids que mantienen a los alemanes en perpetua alarma.

La lucha sigue muy viva en el frente ruso. Según informaciones de la *Tribuna de Roma*, el mando ruso se encargará de la alta dirección de las operaciones en el frente ruso. Broussiloff extenderá sus líneas a la Transilvania. Envía actualmente a la Moldavia, por los ferrocarriles de Rein y de Czernowitz, tropas, generales y material.

Un despacho de Zurich dice que el general Falkenhayn ha sido herido de un balazo en una pierna. Los partes alemanes nada dicen de ello.

Continúa el avance de los serbios, avance lento, porque los germano-búlgaros resisten con obstinación en los alrededores de Monastir.

En Bolongne-sur-Mer, se ha celebrado un Consejo de guerra para tratar los asuntos orientales, al que han asistido generales y ministros de Francia y de Inglaterra.

OBRA DE LAS MARÍAS

SAN LÁZARO DEL PUENTE. Las Marías de este Sagrario preparan la celebración de un solemne Tríduo Eucarístico conmemorando el primer aniversario de su primera visita.

Dará principio el día de mañana, jueves, 26 de los corrientes, a las cinco y media de la tarde. Los sermones están a cargo del Rvdo. P. Fr. Ramón Segade, Franciscano.

El domingo, 29, será la misa solemne de comunión a las nueve y sermón a cargo del mismo Padre, terminando con la bendición papal.

ECOS

Hoy a las 5 de la tarde se reunirá en el despacho del gobernador civil la junta provincial de Protección a la Infancia.

El día 1.º de noviembre próximo se procederá en la casa cuartel de la Guardia civil, a la venta en pública subasta de las armas recogidas por la fuerza de aquel instituto.

La tercera plana publicamos la lista completa de lotes que se subastarán el próximo domingo en el Monte de Piedad.

Consultorio GASALLA

PARA ENFERMEDADES DE LOS OJOS. Avenida de Moret, 2-2.º (Puerta de la Estación) Lugo.

El próximo jueves a las nueve de la mañana, darán principio en el altar de la Virgen de los Ojos Grandes de la S. I. C. B. las misas gregorianas por el eterno descanso del Sr. D. Germán Pérez Peña (q. e. p. d.) Su viuda y demás familia, suplican a sus amigos y personas piadosas la asistencia a dichos sufragos.

El señor cardenal arzobispo dispuso que el primer domingo de Adviento y con la solemnidad de costumbre se haga la publicación de la Bula de la Santa Cruzada.

Días pasados fué robada la casa de Antonio López situada en el pueblo de la Devesa (Ribadeo). Los ladrones se llevaron doce pesetas y objetos de poco valor. Igóranse quienes hayan podido ser los autores. El juzgado correspondiente entiende en el asunto.

Se sacrificaron en el matadero con destino al consumo público, 14 reses vacunas. Con el mismo fin entraron en la plaza de Abastos 15 bultos de pescado.

Nota de los precios que han regido en los mercados del martes celebrados en esta ciudad: Trigo, ferrado 4'25. Centeno, id. 3'25. Maiz, id. 4'50. Cebada, id. 3'50. Habas, id. 6'25. Patatas, quintal 5'75. Manteca, libra 1'50. Tecino, libra 1'50. Huevos docena 1'75. Casteñas 2'00.

En breve se constituirá en Villalba un grupo...

BARREIRO e HIJO. Géneros nacionales y extranjeros. IMPRIMERÍAS Y ESTEREOTIPOS. PLAZA MAYOR, 11. (Superiores).

CONTRALATOS

PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO e HIJO

En farmacias y droguerías 0'50 Paquete.

José Lomas Díaz

MÉDICO

CONSULTA: DE 11 A 1 Y DE 4 A 5

Ruanueva, 63. LUGO

po «de amigos da fela gallega», idea que ha sido acogida con verdadera simpatía por muchas personas de aquella localidad.

Traslado El taller de Joyería y Platería de José Refojo, establecido en Manuel Becerra, núm. 9, se trasladó a la calle de San Pedro, núm. 12, (frente al Monte de Piedad).

Parece que hay buenas impresiones y serán coronadas por el éxito las gestiones realizadas por los preladados cerca del Gobierno en favor del clero rural.

Desaparecerán las dotaciones menores de mil pesetas.

VENTA Se hace de la casa número 37, de la Ronda de la Coruña, de construcción moderna, con dos pisos, el segundo galería; libre de toda pensión. En la misma informarán.

Se encuentran de nuevo en Orreña los artistas Sres. de Berbé, que el pasado domingo dieron un concierto en el «Círculo de las Artes» de esta capital.

TODA persona que quiera comprar barato y bueno visite el Gran Saldo, Armana 3 y 5.

Este mes, regalo de una magnífica manta de lana.

Precios rigurosamente fijos.

El próximo domingo se celebrará en el salón de la Juventud Antoniana de Villalba una conferencia que estará a cargo del ilustrado administrador de Correos de Mondoñedo, don José Basanta Llenderozos.

Se arrienda el segundo piso de la casa donde está establecido EL PROGRESO.

En el principal de la misma informarán.

Acaba de ser editado en Santiago el discurso que D. Armando Cotarelo y Valledor leyó en el acto académico realizado por la Universidad compostelana de 31 de julio a la memoria de D. Eugenio Montero Ríos.

Es un interesante documento.

DE GALICIA

Coruña.

Ya no emprende, como estaba anunciado, el viaje de prácticas la escuadra española que se halla en Ferrol.

Se acordó aplazarlo, y así se lo comunicó el ministro de Marina al jefe de la flota.

Con motivo de su próximo retiro, el ilustrado inspector general de Sanidad exterior, señor Martín Salazar, será obsequiado el día 28 del actual, a las ocho y media de la noche, en el restaurant Touraie, con un banquete.

El acto lo organiza el Cuerpo de Sanidad militar, al que pertenece el distinguido doctor.

Se ha reunido la Federación local, para tratar de los sucesos del Puerto del Son y acordar una protesta.

Quedó convenido organizar con este ob-

eto un mitin que se celebrará el domingo próximo.

Orreña.

Próximamente se reunirá el día 12 de la mañana en el salón de sesiones del Palacio provincial la Diputación, con objeto de inaugurar las sesiones del segundo semestre del año actual.

El gobernador civil pronunció un elocuente discurso.

Entre el presidente de la Diputación señor Mourenza y el diputado Sr. Torres Pintos hubo un pequeño incidente.

Pontevedra.

Está en vías de solucionarse satisfactoriamente el conflicto promovido por las lecheras pues han accedido más de cien al ayuntamiento para inscribirse en el registro correspondiente y poner la leche al recipiente en que traen el líquido.

Vigo.

El día 24 de noviembre próximo, se subastarán en el Ayuntamiento de Vigo y en la Dirección de Administración local, en el Ministerio de la Gobernación, 870 títulos del empréstito municipal de Vigo de tres millones de pesetas, que fué autorizado en el año de 1900.

Estos títulos son parte de los 1.500 de la segunda serie de dicho empréstito; quedando reservado el resto para la construcción de los pabellones sanitarios.

Monte de Piedad

Lotes que se subastarán el próximo domingo:

Números. 30.305, una mantilla blanca; 36.468, cuatro cortinas, tres camisas de hombre, una chaqueta, una camisa y un pantalón de idem; 36.488, cuatro camisolas y una chaqueta; 36.719, una colcha algodón de color y tres sábanas; 36.724, una máquina Singer de mano núm. 1.400, 168; 36.785, una funda de jergón, una camiseta, una chaqueta, dos retales puntilla y dos tapetes; 36.806, dos pantalones de mujer, dos chaquetas de idem y una camiseta; 36.820, una falda y chaqueta de mujer; 36.831, dos faldas; 36.854, dos mantos de luto y una blusa; 36.872, un retal de dril; 36.887, dos sábanas; 36.903, un chal de lana, una enagua y una sábana; 36.954, una colcha de percal, una sábana, una enagua y dos camisolas; 36.977, una toalla, dos servilletas dos velos; 36.998, una sábana; 36.999, dos sábanas; 37.002, una camisa de mujer y una camiseta; 37.008, un cobertor; 37.04, un pantalón de hombre; 37.076, un traje de dril y una camiseta; 37.087, un cobertor.

37.088, un mantel, tres toallas y tres almohadones; 37.110, dos sábanas; 37.119, dos sábanas y dos almohadones; 37.124, un chaleco y un pantalón; 37.143, una chaqueta; 37.151, una colcha de trapos; 37.155, tres almohadones, una sábana, dos chaquetas, un vestido de niño, uno id. mujer y una falda de percal; 37.178 una sábana y una camisa de mujer; 37.185, un chaleco y un pantalón; 37.194 seis almohadones y cinco sábanas; 37.195, una sábana, dos almohadones y un retal de paño; 37.215, cinco almohadones y tres sábanas; 37.261, una sábana y dos almohado-

nes; 37.264, un chaleco y un pantalón; 37.300 un chaleco y un pantalón.

37.301, una colcha y crochet; 37.322, un refajo, una falda de color, una id. percal y una camisa; 37.345, un pantalón y un chaleco; 37.393, dos sábanas y tres almohadones; 37.418, una bata de niño, un almohadón y una blusa; 37.426, un pantalón y un chaleco; 37.436, un: sábana y una almohada de hilo y dos chaquetas de mujer; 37.445, dos almohadas; 37.446, una estola de piel, una falda y chaqueta de seda; 37.486, una sábana y una almohada; 37.488, dos retales pañeta; 37.492, dos servilletas; dos enaguas, dos toallas, dos almohadones y dos sábanas; 37.499, una falda, un pantalón y una sábana; 37.515, una sábana, un almohadón y un pañuelo de seda; 37.519, dos sábanas y una toalla; 37.520, una camisa de mujer, una falda, un pantalón, dos chaquetas de mujer; 37.525, una falda y chaqueta de mujer, dos toallas y un pañuelo de seda; 37.543, una colcha corchet; 37.552, un colchón de lana; 37.579, una colcha de percal, tres sábanas, dos cobertores y una colcha corchet; 37.584, una sábana y una almohada; 37.592, una camisa de mujer y una sábana; 37.593, una falda, una chaqueta y una enagua; 37.619, una capa de hombre; 37.625, una sábana, una camisa de mujer y una almohada; 37.632, una toalla afelpada, cuatro almohadones y ocho sábanas; 37.637, dos sábanas y un almohadón; 37.638, dos sábanas y un pañuelo de seda; 37.619 dos sábanas y cuatro almohadones; 37.652, una colcha algodón; 37.675, un cobertor y una blusa; 37.688, tres sábanas, una bayeta muletón, dos almohadones y una toalla; 37.699 dos sábanas y cuatro almohadas; 37.701, una camisa de mujer, dos manteles, una colcha de percal y un retal frañeta; 37.707, una toalla afelpada, tres almohadones y una colcha de percal; 37.716, un pantalón de hombre.

Lugo, 24 de octubre de 1916.—El director, Manuel Pardo Becerra.

NUEVO BARCO ESPAÑOL

El «Santa Isabel»

Se han verificado en Cádiz las pruebas de las máquinas del nuevo trasatlántico «Santa Isabel».

El delegado de la Compañía, D. Carlos Barrie, había invitado al acto a lo más significado de la población.

El Sr. Barrie obsequió con un «lunch» a los invitados, y a la hora de los brindis, el delegado dijo que el nuevo barco satisficiera los deseos del marqués de Comillas, puesto que en el «Santa Isabel» todo es español.

Las máquinas y las calderas han sido construidas en El Ferrol, y lo demás, en Cádiz.

El ingeniero que ha dirigido las obras, D. Juan García de Sola, es gaditano.

El Sr. Barrie terminó su brindis alzando su copa por el Rey, que con su talento, iniciativa y gran corazón está realizando una labor que le ha captado el cariño de todos los españoles y el respecto de todo el mundo civilizado. También tuvo

el delegado trasatlántico sentidas frases para el marqués de Comillas y la Sociedad Española de Construcción Naval.

El «Santa Isabel» es un barco modelo de nueva construcción.

Reune todos los adelantos modernos, hasta los que el más refinado «comfort» pudiera exigir.

EN LALIN

Nueva feria

Se estableció una nueva feria, el día 8 de cada mes, en la parroquia de San Lorenzo de Villatuge, en el Ayuntamiento de Lalín (Lalín).

Se inauguró este nuevo mercado el día 8 del actual, celebrándose por el vecindario con músicas y fuegos de artificios, y estando muy concurrido.

Será de gran conveniencia para el país que esta feria arraige, pues el sitio en que se celebra y la fecha designada han sido muy oportunas.

POR SI HAY POCOS

NUEVOS PERIÓDICOS

Apareció en la Corte un nuevo periódico matutino.

Se titula *La Nación*.

Consta de 16 páginas.

Es un periódico de carácter conservador, pues lo dirige el marqués de Polavieja, afiliado a esa política.

Tiene como programa defender la neutralidad.

A primeros de noviembre se empezará a publicar en Madrid otro periódico de la mañana que dirigirá el señor Ortega y Gasset y que llevará por título *El Independiente*.

El señor Lerroux también tiene idea de lanzar otro diario y parece ser que la aparición de dicho periódico no tardará.

MARRUECOS

Noticias recibidas de Tetuán dan cuenta de que el día 20 del actual el capitán de Ingenieros Sr. García de Herranz, que estuvo en dicha ciudad para despachar algunos asuntos particulares, regresó a Larache por el Fondak completamente solo, sin que le ocurriera novedad alguna.

El día anterior, o sea el 19, hicieron el mismo recorrido en igual forma otros españoles, con lo que se demuestra plenamente que la vía de referencia se halla expedita para el tránsito de europeos e indígenas en contra de lo afirmado por algunas informaciones tendenciosas publicadas recientemente.

EL PRECIO DEL TRIGO

Nuestro querido amigo el diputado a Cortes por Lugo e ilustre periodista don Mariano Martín Fernández ha remitido a bre el precio del trigo, y como esta información contiene noticias muy interesantes para los consumidores, relacionadas con posibles actos del Gobierno, la publicamos a continuación:

«Mientras los profesionales de la agricultura volandera se entretienen en el ocio ridículo menester de propagar productos de mas o menos insuperables de la vida mística, anunciando crisis próximas, catástrofes políticas y otros fieros males para los aspirantes, de los desocupados y de los descontentos, el Gobierno sigue serenamente abriendo el surco siempre es grata.»

Y gobernar es ocuparse en la defensa de los intereses del país.

Y para esto, entre otros temas importantes hay uno que preocupa hondamente al Gobierno, cada día más, y de un modo preferente al ministro de Hacienda.

Se trata del precio del trigo. Su carestía va tomando caracteres graves.

En cualquier momento sería éste un problema hondo.

Cuando tenemos delante el espectro del hambre invernal, la prolongada tragedia que anualmente resurge a la caída de la hoja, el problema puede tener gravedad extrema.

Y el Gobierno quiere hacerle frente, apelando, en cumplimiento de su deber, a cuantos medios tenga a mano.

En mil ocasiones el ministro castellano que hoy pone un poderoso esfuerzo al servicio de su país en el departamento de Hacienda, ha defendido los intereses de los agricultores.

No es aventurado afirmar que los defenderá siempre.

Pero a la par de ello, habrá de defender también todos los demás intereses españoles, que reclaman con apremiante urgencia la acción del Gobierno.

En el precio del trigo, en la carestía a que ha llegado y a que puede llegar el primer artículo de los de primera necesidad, hay algo de ficticio, algo de injustificado.

Los informes del Gobierno permiten afirmar que hay cantidad enorme de trigo que no sale al mercado porque los tenedores, los acaparadores y aun muchos que no lo son habitualmente, esperan que el precio se eleve a una cifra fabulosa.

Y el Gobierno está dispuesto a poner los medios para impedirlo.

Muchas quejas llegan por diferentes conductos; hoy mismo se ha dedicado a

E. PARDO DE ANDRADE
Especialista en Partos y Enfermedades de la Matriz
HORAS DE CONSULTA: DE 11 A 1 Y CONVENCIONALES PARA FORASTEROS
LA CORUÑA. Real, 18--Teléfono, 234.

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?

La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido MENÚ, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta; abierto hasta la una y media de la noche.

Almuerzos o cenas a 2:50 pesetas. Servicio a domicilio.

Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor de mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos.

No olvidarse: OLMOS, 25 - LA CORUÑA - Teléfono 404

Amplio comedor independiente de los reservados.

¡Propietarios! SE ACAB EL GASU- TOINÚTILDEAGUA

El novísimo Regulador MIRANDA (patentado), resuelve el problema: ahorra dinero, economiza agua y limita con exactitud el número de litros que se desee

Representante general: D. José Montesinos Villanueva, 43, pral. izquierda.-MADRID

COLEGIO BALMES
DIRECTOR: Don Fernando Domínguez Fernández, Maestro superior con premio extraordinario, por oposición, en el Título, ex-Maestro, por oposición, del Cuerpo de Prisiones.
Este Colegio está dotado de gabinetes de Física, Química e Historia natural, Aparatos cosmográficos, Colección completa de Pesas y Medidas, Cuerpos sólidos descomponibles, Láminas de Fisilogía, Fotografías de cadáver para estereoscopio, Aparato de proyecciones con tarjetas de Geografía, Historia natural y Monumentos, etc., etc.
Enseñanza intuitiva, práctica, completa, gradual y progresiva.
Clases de 1.ª y 2.ª enseñanza, y especiales de Francés, Inglés, Alemán, Italiano, Latín, Contabilidad, Teneduría de libros, Dibujo lineal, de adorno, figura y paisaje. Pintura, Caligrafía, Solfeo y Armonía.
Bachillerato, Magisterio, Correos, Comercio y Mecanografía. Enseñanza de SORDO-MUDOS.
Enseñanza educativa Profesorado de reconocida competencia.
Obispo Aguirre, 2.-LUGO

GRAN COMERCIO LAS AMERICAS
Ultramarinos finos, especialidad en conservas, vinos y licores.
Depósito de los afamados vinos del Rivero.
Hortalizas y Comp.ª--B. Reina, 8

H. MANSO
Médico - Cirujano y Odontólogo
ARMANA 3 Y 5 2.º

ACADEMIA DE MATEMÁTICAS
Preparatoria para el ingreso en las carreras Militares y en las de Ingenieros civiles, Arquitectos, Ayudantes de Obras Públicas, Sobrestantes, Telégrafos, etc.
— A CARGO DE —
Don Luciano Fernández y Fernández
Catedrático de Matemáticas DEL INSTITUTO DE LUGO
Las clases darán principio el día 1.º de octubre.
Para informes dirigirse a dicho señor.

GALLETAS
— DE —
LA DULCE ALIANZA
El público selecto siente verdadera predilección por las GALLETAS y ROSQUILLAS que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de ULTRAMARINOS de España.
Pastas secas para postre y viaje.
Manuel González.-SARRIA
Selectos Chocolates Brandariz
Enrique Brandariz y Ca.
RONDA de la CORUÑA, 22, Lugo
VENTAS AL POR MENOR
Plaza de Abastos, Pto. n.º 4

VERIN SOUSAS
Agua alcalina, sin rival para las vías urinarias. Temporada oficial: De 15 de Junio a 30 de Setiembre.—De venta: en principales farmacias y droguerías.

EL MEJOR REMEDIO para el ESTÓMAGO
BICARBONATO DE SODA QUÍMICAMENTE PURO
TORRES MUÑOZ
En polvo y en comprimidos
ANTIRREUMÁTICO, ANTIGOTOSO, ANTIDIAFRAGMÁTICO.
CS. Cuidado con las imitaciones, que son perjudiciales.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del
ESTÓMAGO É INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Academia de Nuestra Señora de los Ojos-Grandes
Primera enseñanza graduada, Bachillerato, Magisterio y Carreras especiales
Los resultados obtenidos en los seis años de su existencia son los que acreditan la labor de este Centro.
Reanuda sus clases el 1.º de octubre.
— :: Alumnos internos, medio-pensionistas y externos ::
Edificio amplio e independiente, en el centro de la población.
Doctor. espiritual, el Párroco de S. Pedro, D. Avelino González López.
Pidanse detalles y reglamentos. RUANUEVA, 19-LUGO.
en esta
Tarjetas de visita, caracteres litográficos, imprenta

grave problema larga deliberación del Consejo de ministros. Se persiste en la elevación del precio del trigo el Gobierno pondrá en práctica los medios que contrarresten esa labor que no considera patriótica.

Se han contratado ya grandes cantidades de trigo en los Estados Unidos y en la República Argentina, y se dispone a embarcar, con el concurso de la Junta de transportes, nuevos cargamentos de ese cereal.

Si de momento fuera necesario adoptar procedimientos de mayor energía para contrarrestar la acción de los especuladores, el Gobierno no dudaría en aplicar a la medida que llegara a una medida radical que no quisiera verse obligado a aplicar en la medida del precio en los mercados extranjeros.

En esta nota interesante, el asunto de mayor importancia del Consejo de ministros es el de la pena de que mediará en Castilla, labradores, propietarios y almacenistas, porque la situación no podrá prolongarse mucho tiempo.

tiene por objeto autorizar el arriendo por quince años de la fabricación de cerillas, y separadamente la venta por el plazo máximo de diez años, mediante concurso, con arreglo a las condiciones que se fijan.

El testamento de la condesa de Bornos

Se hizo pública una noticia que causó verdadera sensación entre la gente de la curia de Madrid.

El Juzgado del distrito del Hospital, donde se tramitaba el ruidoso pleito sobre la validez del testamento otorgado por la condesa de Bornos el mismo día de su fallecimiento, ha dictado sentencia declarando nulo dicho testamento, conforme a lo solicitado por el Sr. La Cierva en nombre del conde de Villariego, primo de la condesa y heredero de sus títulos.

Como se recordará, en el testamento cuya nulidad ha declarado el Juzgado se instituyó heredero universal de la cuantiosa fortuna de la condesa de Bornos a su administrador y apoderado, señor conde de Guevara.

Por la cuantía de la herencia, por la calidad de los letrados que han intervenido en el asunto y por los interesantes temas jurídicos que se han debatido, se esperaba con mucha ansiedad el resultado del estudio del digno juez Sr. Cobos, cuyo fallo fué tema principal de conversación en los altos círculos madrileños.

UN CUENTO

EL PICO OCIOSO

I

El viaje magnate livido de cólera apretaba los puños, porraceábase el pecho como el gorila hace antes de atacar a su enemigo y rugió como un león abrasado por la fiebre, maldiciendo al miserable jugador que cometiera la avilantez de requerir de amores a la más bella y donosa de sus mujeres.

El, el más aristócrata de los rusos, el de más rancio abolengo, el ungido por los zares de todas las Santas Rusias, no podía verse mancillado en su amor propio de manera tan grotesca, verdaderamente irrisoria para un hombre de rango.

¡Ah! si el plebeyo osara profanar sus canas, bien pronto habría de saber como las gastaba el último de sus valientes cosacos.

II

El gran magnate estaba triste aquella tarde porque había escuchado de los mismos labios del más sabio de los polacos una leyenda asiática que movió a meditar, quizá, por primera vez en su vida.

—En un desierto—habíale dicho aquel gran sabio—vivía un pájaro de dos picos. Durante muchos días saboreó con uno de sus picos los dorados frutos de un hermoso manzano. El otro pico, permanecía inactivo; tuvo celos de su semejante experimentó envidia; y surgió la discordia consiguiente.

Adivinando el pico que comía tan admirables frutos, su majestad, díjole un día al que no comía:

—¿Qué te importa que sea yo o seas tu el que come tan ricas manzanas si ambos participamos del mismo estómago y del mismo vientre?

Pero el pico ocioso, no dándose por satisfecho con aquella explicación, resolvió vengarse de su glotonería en la primera ocasión propicia. Y encontrándola al poco tiempo, efectuó sus designios tragando un grano de un arbusto que tenía al lado, y que, según él sabía, era un veneno de los más activos. Y haciéndolo así, murió el pájaro a los pocos momentos de haberle ingerido.

III

El lecho de la esclava infiel estaba desierto. El magnate le había visto; por eso rugía ferozmente, acariciaba su bigote y llamaba al cosaco Neúma.

A sus voces acude éste, entrégale una carabina turca, coge para sí su fusil doble, su morral de nutria, y ambos salen precipitadamente hacia el jardín donde la pérfida es acariciada por el jugador odiado.

De súbito ven a los amantes; se detiene el magnate en su carrera, le imita Neúma dócilmente y los dos escuchan tras un arbusto las protestas de amor de aquel bellaco.

—Tú, bella flor, más delicada que cien mil jazmines, ensueño de mis ensueños, esclava del gran magnate habitador de ese castillo, rompe ya de una vez las cadenas que laceran tus armíneas carnes, y ven a mí, que el más fiel de tus amantes, será el más sumiso de tus esclavos.

Y el jugador sigue cantando sus bellezas infinitas, síguelo haciendo mil protestas de su amor inquebrantable, y la dama crubesciente que ha soñado muchas veces con un hombre apasionado, cierra sus ojos abismales como la noche sin luna, vacila dulcemente impresionada y se deja caer para ser recogida por los brazos más amantes que su cuerpo palparon.

—Dispara, cosaco imbécil—exclama el magnate al ver la escena.

—Señor, no puedo—contesta Neúma—; se apoderó de uno de mis dedos el gatillo, y vertí una lágrima que humedeció la caseleta de mi carabina.

—Me has de vender, hijo de Satanás, con tus disculpas. Toma pólvora fina, cambia el cebo y limpiá con la uña el pedernal; y después, dispara sin miedo.

Y haciéndolo así Neúma, díjole al señor de aquel castillo.

—Ya está, señor.

—Dispara, pues, y no hierres el tiro.

—Así lo haré.

—Tampoco olvides que yo tiro primero. ¡El miserable morirá!

Y Neúma se prepara, apunta, descarga sin tregua y hiere... la frente misma del fiero magnate que cae al suelo murmurando entre dientes.

—¡Traición! ¡Me has vendido traidor, eres un villano! El pico celoso... comió él... granos... del... ar... buste... enve... ne... na... do

Y espiró el magnate, mientras que los amantes corrían a lugar seguro y Neúma, el «fiel» cosaco, reía brutalmente estrujando entre sus dedos una bolsa repleta de oro...

FARDET.

Ttp. de EL PROGRESO.—Lugo

Academia del Magisterio

dedicada a la preparación de señoritas alumnos aspirantes a Maestras y señoritas opositoras.

Profesorado titular competente y bien acreditado en esta capital.

Internado exclusivamente femenino con vigilancia esmerada.

Darán razón en la calle de la Cruz, número 4.



FUNTOS DE VENTA EN LUGO: Sres. Iglesias y C.ª, Conde Pailares, 6, Droguería y Cooperativa Cívico Militar.

Pasantía

MAGISTERIO, BACHILLERATO Y OPOSICIONES.

Lección a domicilio. Mucha práctica y buenos resultados.

Darán razón en la Ruanueva, 45.n.º

Monopolio de las cerillas

Desde que se inició el propósito de tener de las cerillas y de toda clase de artículos una renta para el Estado, se enjuicaron varios procedimientos encaminados a realizar dicho fin.

Primero se hizo un ensayo con el grupo de fabricantes, asociados a su vez en una entidad financiera y los cuales se obligaron a pagar un canon anual, que elevándose.

Después se rescindió el concierto, estableciéndose el monopolio, incautándose de las fábricas, y encargándose de la fabricación y de la venta.

Por último, para la explotación de ese monopolio, la Hacienda verifica contratos con particulares de fabricación, y tiene nombrados delegados especiales para la venta en cada provincia.

De este modo, la renta líquida, que en principio fué de cinco millones de pesetas, se ha elevado hasta diez millones de pesetas.

El término medio pero sin haberse perfeccionado la organización, ni haberse sacado el período de ensayo.

Por ello ya el señor conde de Bugallá presentó, en 9 de mayo de 1913, un proyecto de ley, con objeto de contratar la fabricación de cerillas; proyecto que quedó pendiente de aprobación al cerrarse el Cortes; y que ahora ha reproducido exactamente el Sr. Alba, pero ampliado la venta de las cerillas fosforicas y de aparatos encendedores.

Este es el proyecto que se discute en el Congreso y que, como queda indicado,

¡Hemorroides!

Curación radical y pronta de toda clase de Almorranas sanguinolentas o no, internas o externas, Pruritos del recto, etc., etc. se obtiene siempre con la Pomada Anti-hemorroidal Zehcnas, no simplemente calmante como sus muchos preparados similares, sino, que cura verdad.—Tubo 3 pesetas.

Exigid siempre la marca registrada ZEHNAS y no aceptéis ningún producto similar que puedan ofreceros, interesadamente, por carcer de éstos.

Para conocimiento de otros específicos ZEHNAS de seguros efectos, pedid catálogo general (gratuito) al Depósito central en España:

Gran Farmacia Moderna, Castelar, 18 y 20.—Coruña

De venta en Lugo: D. Carlos Alonso.—Plaza del Campo 5

y principales Farmacias y Droguerías.

¡Estreñimiento!

Habitual y sus consecuencias (Afecciones de Estómago, Hígado e Intestinos) se combaten maravillosamente usando las renombradas Píldoras Zehcnas puramente vegetales, laxante económico, cómodo, pues no exige cambiar de alimento pudiendo tomarse cuando éstos, y de eficaces efectos no igualados.—Caja 1 peseta.

Oficina Técnica

MECÁNICA, ELECTRICIDAD, AGRICULTURA Y ADMINISTRACION CIVIL.

Estudios de toda clase de Proyectos y construcciones

Presupuestos gratis. Consulta de 9 a 1.

Director-Gerente: D. FERNANDO M. DOÍZTUA, Ingeniero

CASTILLO, 10 Y 12

El Dentista A. PITA

Participa a su numerosísima clientela que terminada la temporada veraniega, reanuda su consulta mañana y tarde, como de costumbre, de 9 a 12 y de 2 a 5.

Lloyd Real Holandés

Compañía de vapores CORREOS

AL BRASIL Y RÍO DE LA PLATA

Los puertos del BRASIL, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrá de LA CORUÑA el Vapor rápido FRISIA el 20 de Octubre

Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.—Provistos de telegrafía sin hilos (sistema Marconi) y las más modernas instalaciones.— Los pasajeros deben presentarse provistos de los documentos exigidos por las disposiciones vigentes con dos días de anticipación. EL CONSIGNATARIO, D. Mundo Molina, Marina, 22. LA CORUÑA, Representante general de la Compañía en España.

Compañía del Pacifico

VAPORES CORREOS INGLESES

Salida de LA CORUÑA cada dos lunes, y de VIGO al día siguiente para Río JANEIRO, Montevideo, Buenos Aires, Punt, Arenas, Valparaíso, y otros puertos del Pacifico hasta el Callao.— Salidas:

Línea de América del Sur

Vapor ORITA el día 16 de Septiembre Ptas. 237'10
Vapor ORIANA el día 8 de Noviembre Ptas. 222'10 (Incluidos impuestos)
Vapor ORISSA el día 29 de Noviembre Ptas. 222'10

Línea de Francia e Inglaterra

Vapor ORONSA el día 20 de Octubre.

Todos de gran tonelaje y de dos hélices.— Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.— La conducción a bordo en lanchas de vapor de los pasajeros y de sus equipajes, es por cuenta de la Compañía.— Tienen alumbrado eléctrico en todos los departamentos, salones para señoras, fumadores, biblioteca, cuartos de baño, cámaras frigoríficas, banda de música y todos los adelantos.

Para el servicio de pasajeros de tercera clase se embarcarán en La Coruña y Vigo camareros españoles y las comidas son condimentadas al estilo del país.

Sobrinos de José Pastor. Dirección en La Coruña: Plaza de María Pita, número 12. Dirección en Vigo: Velázquez Moreno, número 1.

NAVARRO Y LOPEZ

PINTORES

Se encargan de toda clase de trabajos decorativos y lisos, al esmalte, aceite y temple.

Empapelado en habitaciones; huecos fachadas, frisos, rótulos, etc., etc.

Precios económicos.

Garantía en todos los trabajos.

Ronda de Santiago, 66 (Mesquera).—LUGO

Academia preparatoria

Preparación completa para el ingreso en las distintas Academias Militares, Cuerpo de Correos y Matemáticas en general.

Horas de matrícula: de 10 a 11 de la mañana y de 4 a 5 de la tarde.

Dirección: Avenida de Moret, 11-2.º, derecha.

Sombrereria de FERNANDEZ PIMENTEL

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 15

Se ha recibido un surtido variadísimo de sombreros de verano, de todos los precios, desde el más económico al correspondiente a la mejor clase que se fabrica por las principales marcas.

Jesús García Gesto

Procurador de los Tribunales y Corredor de Comercio

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones. Compra y venta de valores cotizables en bolsa.— CASTELAR, 6, LUGO.

Clinica del Doctor Baquero

ESPECIAL para enfermos de oídos, nariz y garganta

Dedicada EXCLUSIVAMENTE a dichas enfermedades y practicándose toda clase de operaciones de la especialidad. Consulta de diez a una.

PLAZA DE ORENSE, 8.—LA CORUÑA

CONSULTORIO ANTITUBERCULOSO

DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

DOCTOR RAMIREZ

Diagnóstico precoz.— Tratamiento específico.

Operaciones de las lesiones tuberculosas quirúrgicas

Fernández Latorre, 50, pral., Coruña. — Horas de 11 a 2

C. G. Trasatlantique

Paquetes correos franceses a gran velocidad

Servicios directos desde Coruña

Línea de la Habana y Veracruz

El 23 de Octubre saldrá de la Coruña para la Habana y Veracruz, el vapor rápido

LA NAVARRE

PARA HABANA PARA VERACRUZ

Precio en tercera clase. Ptas. 251'10 285'10

Línea de Nueva York

El 26 de Octubre saldrá de La Coruña para Nueva York, el vapor,

CAROLINE

Se venden billetes desde la Habana a Santiago de Cuba, al precio de 35 pesetas.

Los vapores postales rápidos de esta línea, salen todos los sábados de Burdeos, y se facilitan billetes de primera y segunda clase.

Para informes, dirigirse a N. FARIÑA, calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo.— La Coruña

Nelson-Lines

Servicio rápido en 17 días desde LA CORUÑA, para MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Próximas salidas de LA CORUÑA

Vapor rápido HIGHLAND PIPER el día 8 de Octubre. Precio en tercera clase, incluidos impuestos. Ptas. 222'10

Vapor rápido HIGHLAND ROVER el día 29 de Octubre. Ptas. 222'10

En primera clase (tres categorías) a precios económicos. La entrada a bordo queda en absoluto prohibida. Para más informes, Precio de de intermedia: Ptas. 432

NICANDRO FARIÑA, Consignatario. Calle Compostela, Esquina a la Plaza de Lugo.—LA CORUÑA

Balneario de Liérganes

Unicas aguas que curan los catarros de la nariz, bronquios y pulmón, la predisposición a los mismos y a la tisis.

Magníficas y nuevas reformas en las salas de inhalación y en los hoteles, dotados de instalaciones modernísimas. Telégrafo, teléfono, giro postal, ferrocarril a Santander y garage

Pídase la nueva guía al administrador del Balneario (LIERGANES, Santander).